

瑞典知识界人士反思家庭教育模式: 家长不敢“立规矩” “惯”出了“熊孩子”

《孩子们如何夺了权》作者眼中的“熊孩子”:

不懂礼貌,不说“谢谢你”,不会给别人开门,在地铁上不会给老人和孕妇让座。

你宴请宾客时,他们从来不老实地坐着,而是不停打断(大人)。他们总是主角。

代替父母成为某些家庭事务的决策者,譬如晚餐吃什么、看什么电视节目、去哪度假。

强制父母带薪产假、政府补贴婴幼儿日托费、法律明令禁止体罚孩子……瑞典的儿童权益政策和育儿方式一向备受外界称赞,也让瑞典人引以为傲。但最近舆论风向却有所转变:一些瑞典知识界人士开始反思,“一切以孩子为中心”的国家政策和家庭教育模式是否娇纵出了一批难以管教、不守规矩的“熊孩子”?

反思

家长对孩子“卑躬屈膝” 年轻人中净是“熊孩子”

争论起源于去年出版的一部书《孩子们如何夺了权》,作者戴维·埃伯哈德是瑞典一位精神病学家,也是六个孩子的父亲。

他说:“瑞典的孩子们在家庭生活中占据了主导地位,父母们已经失去控制权。”

他在书中指出,瑞典式家庭教育对孩子过于放任,家长们疏于给孩子“立规矩”,以至于现今的瑞典年轻人中净是“熊孩子”:不懂礼貌,“不说‘谢谢你’,不会给别人开门,在地铁上不会给老人和孕妇让座。”“对孩子们卑躬屈膝,这种做法对孩子和全社会而言实际上弊大于利。”埃伯哈德接受媒体采访时说。

他不认同瑞典的孩子们经常代替父母,成为某些家庭事务的决策者,譬如晚餐吃什么、看什么电视节目、去哪度假等。“你宴请宾客时,他们从来不老实地坐着,而是不停打断(大人)。他们总是主角,问题在于他们变成青年后,会理所当然

地以为世界就该以自己为中心运转,现实会让他们感到非常失望。”

他主张瑞典家长们重拾“独裁式”育儿模式。

埃伯哈德是一家医院的精神病科主任。据他观察,越来越多的瑞典孩子长大后出现焦虑症和自残问题,并且缺乏处理成人生活问题的能力。他也指出,近年来瑞典学生旷课率攀升、在国际教育水准评比中表现越来越差,和过于放任自流的教育模式有关。

争议

正方:给孩子们立规矩
反方:给孩子更多自由

主流报纸的评论文章大多数对埃伯哈德的书持批评立场。而育儿网站上对这本书的评论基本上褒贬各占一半。

不少瑞典人赞同埃伯哈德的观点:当代父母对孩子言听计从,全无家长权威,导致孩子们出了家门也不尊重任何权威。

31岁的伊达-玛丽亚·林德罗斯在斯德哥尔摩附近任教,经常遭遇以下情形:“我让一个孩子把他



在瑞典,孩子们可以决定家里的一切事情

弄乱的东西整理好,他会回答:‘不,你不是我的老板,你不能决定我该做什么。’他们都很反权威。”

42岁的美国籍信息技术专家伊恩·巴尔德生活在瑞典,他认为:“孩子们能够生活在一个不用害怕犯一点小错就被大人责骂的文化中,这样挺好。”埃伯哈德新书的批评者反驳说,瑞典的教育模式培养出了不少创新人才,在技术、设计和医药等领域屡屡有领先世界的成就;在多项关于国民幸福度的国际调查中,瑞典人也常常名列前茅。

反差

育儿经备受他国推崇
学生成绩却落后他国

1979年,瑞典在全世界率先出

台禁止体罚孩子的法律。在育儿问题领域,瑞典常被其他国家视为学习榜样。

瑞典教育专家约纳斯·希默尔斯特兰德说,瑞典法律关于产假的法律让父母在孩子1岁前有更多时间陪伴孩子,但孩子1岁以后就享受政府补贴的日托服务这一政策可能造成父母对孩子的家庭教育有所疏忽。

“政府是在传递一种信息,即你没必要自己抚养自己的孩子,日托服务机构和学校会帮你管教孩子,当孩子回到家里时,你只需当他们的朋友,”希默尔斯特兰德说。

希默尔斯特兰德认为,日托服务也是近年来瑞典学生成绩在国际评比中表现落后的原因。

据新华社

车臣匪首 乌马罗夫已身亡?

俄罗斯车臣分离主义官方网站“高加索中心”18日发布消息称,俄罗斯车臣分离组织“高加索酋长国”头目多库·乌马罗夫已经身亡。

该网站消息称,“高加索酋长国”司令部正式宣布乌马罗夫已经死亡,并宣布阿里·阿布·穆哈马德为该组织新任领导人。消息只介绍了乌马罗夫的生平,没有透露其死因。数小时后,该网站上传了一段据称是阿里·阿布·穆哈马德的讲话视频,他在讲话中也证实乌马罗夫已死。

俄罗斯反恐委员会当天拒绝评论乌马罗夫的死讯。

俄罗斯车臣共和国总统卡德罗夫当天在其社交网站Instagram上写道,他相信乌马罗夫已死,况且分离主义官网已经证实,因此该消息属实。去年12月,卡德罗夫曾表示,他有足够的证据表明乌马罗夫已经死亡。不过,俄罗斯总理梅德韦杰夫今年1月说,目前俄反恐部门还没有掌握乌马罗夫已死的证据,他目前应该还活着。

乌马罗夫被认为是俄罗斯近年来多起恐怖袭击的策划者,去年7月他曾威胁破坏索契冬奥会。

据新华社

公务员遭解雇 为泄愤制造枪案

土耳其东部卡尔斯省长埃于普·泰佩19日说,土耳其统计局卡尔斯省分部当天发生血案,一名前雇员枪杀6名原先的同事后自尽。

土耳其《自由报》援引泰佩的话报道,袭击者名为万伊希·埃林,是一名心理学研究人员,曾在土耳其统计局卡尔斯省分部工作,不久前遭解雇。

泰佩确认,这一事件不是恐怖袭击。

一名土耳其统计局官员向路透社记者证实,包括袭击者在内,7人身亡,另有一人受伤。土耳其统计局卡尔斯省有大约40名员工。

按照《自由报》的说法,死者包括土耳其统计局卡尔斯省分部主管。

据新华社

秘鲁12岁男孩 成黑帮冷血杀手

据英国《每日邮报》3月19日报道,秘鲁伊卡大区钦查市12岁男孩竟然成为当地黑帮组织中的一名杀人眨眼的冷血杀手。

据报道,这名12岁的“秘鲁最年轻杀手”名叫纳比尔·布兰科·瑟达,是秘鲁伊卡大区钦查市人。据警方调查显示,2012年,当时只有11岁的纳比尔被当地一个臭名昭著的黑帮组织头目招募,成为他手下的黑帮成员之一。

3月2日,在钦查市一家咖啡馆中,纳比尔和其“杀人小组”的3名成员与另一个黑帮的数名成员火拼,纳比尔杀死了对方的一名资深黑帮成员,同时导致另外2人身受重伤!数分钟后,当警方闻讯赶到后,试图逃跑的纳比尔和同伙又与警方展开激烈枪战。混战中,心狠手辣的他又朝着试图逮捕他的警官——现年29岁的埃里克·莱万多·卡斯提拉身上连开6枪,将他残忍杀死。

3月16日,秘鲁犯罪调查部(CID)在一次武装突袭行动中,终于将纳比尔和他的同伙一举抓获。

综合

在网站发布广告,称使用它在怀孕6周时就能知道胎儿是男是女 胎儿性别预测器竟是“娱乐产品”



胎儿性别预测器资料图片

据英国《每日邮报》报道,亚马逊网站出售一种售价15.99美元的胎儿性别预测器,怀孕6周就可预知胎儿性别,而一般医院要等怀孕3个月甚至20周后才可检测出胎儿性别。目前,这种产品的广告已经被紧急叫停,因为英国广告标准局发现它根本没有广告中所说的神奇效果。

现代快报记者 李欣 编译

亚马逊网站出售一种售价15.99美元的胎儿性别预测器,怀孕6周就可预知胎儿性别,但目前它已被禁止销售,因为英国广告局发现它根本无法在怀孕6周时预测胎儿性别。

目前亚马逊网站上还有胎儿性别预测器的销售页面,页面描述称能在医院检测出胎儿性别前就“满足你的好奇心”。胎儿性别预测器的广告称:“男孩还是女孩?胎儿性别预测器能在不到1分钟内准确预测胎儿性别,并且在母亲怀孕6周时就能检测,不用去医院,在家检测就行!你不再需要等上18周至20周,去医院检查才能知道胎儿性别,胎儿性别预测器使用尿检,大大节约时间,马上使用它吧!”

被广告欺骗的客户在几个月后医院检测结果出来时发现,胎儿性别预测器的检测结果一点都不准确。英国广告标准局批评该广告“具有误导性”,表示:“据英国广告标准局了解,胎儿性别预测器无法预测未出生的胎儿的性别,该产品的设计目的仅用于

娱乐。”

英国广告标准局表示,该产品的广告标题上写着“胎儿性别预测器”,广告内容声称“怀孕6周就能检测胎儿性别,尿检后指示块变粉为女孩,变蓝为男孩。”但消费者不阅读完整的“产品描述”的话就无法了解胎儿预测器的本质,而“产品描述”又很容易被消费者忽略。

胎儿性别预测器生产商的发言人表示,该产品“仅供娱乐使用”,其广告“未就该产品预测的准确性作出任何保证”。广告用了较小的字体表示:“尽管我们对这个检测很有自信,但我们不对准确性作出任何保证。该检测仅供娱乐,使用后果自负,请不要因此产生任何经济或情感上的投资。如果你需要对胎儿性别的准确预测,请联系医学专业人士。”